

## 特殊时期 它们可能乘虚而入

“厂区、办公室、宿舍等地方要定期进行消杀，员工不扎堆、不聚集，注意清洁卫生，做好个人防护。”近段时间以来，达州市开江县应急管理局派出工作组到各煤矿企业开展安全隐患排查工作，服务企业安全生产。



岁末年初历来是事故多发时期，加之当前疫情正处于快速发展阶段，安全风险激增。为统筹好发展和安全，加大助企纾困力度，防止安全风险和隐患“乘虚而入”，四川应急管理系统深入一线、走访企业，帮助企业纾困解难，指导企业排险除患，全力以赴做好安全防范工作。

### 主动上门 排查隐患化解风险

坚持安全发展，认清安全风险，始终绷紧安全生产这根弦，在岁末年初和疫情叠加时期尤为重要。2022年12月17日，自贡市应急管理局组织检查组对四川弘鑫矿业有限公司荣县新胜煤矿开展检查，帮扶企业安全生产。

在新胜煤矿，检查组查看了煤矿安全监控等信息化系统及安全设施设备运行情况，查阅了企业安全管理资料，检查组和煤矿安全专家深入井下检查了现场动态管理情况，检查发现隐患问题共15条。



据了解，自贡市应急管理局派出多个工作组，组织专家主动上门，指导企业充分发挥安全监控、人员定位、风险预警、视频监控等信息化系统的作用，依靠科技和信息化手段提升管理能力和水平，建立健全安全风险辨识和隐患排查治理“双控”机制。

在广元，市应急管理局围绕煤矿、非煤矿山、尾矿库、危化品、烟花爆竹、工贸等六大行业，全面梳理重点检查企业名单，建立重点检查企业名录库 394 家。按照行业特性，采用政府购买服务的方式，聘请安全专家 312 人次，会同执法人员对重点企业全覆盖“把脉问诊”，以“诊断式”指导服务深推企业安全生产精益管理。

## 及时提醒 助力企业提高效能

企业如何做到防疫、生产两不误？德阳建立了以企业为最小的防疫单元，闭环生产模式的“防疫泡泡”。企业做好原材料、生活物资、防疫物资储备，政府为企业保障后续物资供应、运输车辆通行等，企业在疫情期间进行闭环生产。



“防疫泡泡”模式极大提高了疫情期间企业的效率，但由于部分企业存在临时搭建或将厂房仓库等其他功能性用房改造成职工宿舍等问题，人员密度大，消防安全隐患多。该市应急、消防等部门为加强疫情期间生产企业职工住宿消防安全管理，对灭火器材、消防教育、防火巡查等9个重点方面进行全面排查指导，建立基础台账，推动隐患整改，增强安全意识，为“防疫泡泡”加上安全防护网。

“为深刻吸取近期事故教训，我们向各地安全监管部门和企业发送了紧急提示函，细化厂房仓库、物流仓储等重点场所安全管理工作，落实安全防护措施，强化电焊等特殊工种管理，严防重蹈覆辙，坚决遏制较大及以上事故发生。”该市应急管理局综合协调科科长李朝辉说道。

及时向企业发送提醒的还有宜宾。该市坚持每月开展安全生产风险研判，特别是针对低温雨雪冰冻天气带来的不利影响进行分析，及时向企业发布预警信息，逐一研究应对处置措施。同时，注重结果运用，有针对性地强化隐患点分区、分类、分级管理，督促企业落实好主体责任，切实将安全生产措施落实到最小单元。

## 毫不松懈 筑牢森林防火屏障

时值岁末年初，天气干燥，森林草原防火不容懈怠。各市（州）在“防”上狠下功夫，强化风险意识和底线思维，扎实做好岁末年初安全生产工作，守牢疫情防控安全防线。

“在当前疫情快速扩散的情况下，项目单位要严格落实安全生产责任制，抓细、抓实森林草原防灭火和疫情防控工作，务必做好常态化疫情防控和施工作业中日常用火、用电的管理工作，加强隐患排查和治理。”这是阿坝州马尔康市应急部门在久马高速公路 TJ12 项目部林场隧道开展检查，此次检查主要是对重点林区、重点区域、涉林区域重大项目建设施工现场的森林草原防灭火、安全生产及疫情期间生产工作进行指导，消除隐患，严防火灾发生。

森林火灾，预防为主。特别是疫情全面放开以后，春节期间返乡人员增多，野外祭扫、踏青、休闲游玩等活动将更加频繁，野外火源管控难度加大，森林防火形势将更加严峻。日前，宜宾、自贡、泸州、乐山、内江五市签订森林防灭火联防联控合作协议，构建沟通顺畅、信息灵敏、反应迅速、运转高效的联防联控合作机制，提升森林火灾联防联控合作能力和水平，切实维护区域内林区森林资源安全，保障人民群众生命财产安全。



（据：四川省应急管理厅）